Von: "Landesjägerschaft Niedersachsen e.V." <info@ljn.de>
Datum: 3. September 2021 um 16:00:23 MESZ
An: "Landesjägerschaft Niedersachsen e.V." <info@ljn.de>
Betreff: Aktuelle Informationen
﻿ Sehr geehrte Damen und Herren, 
 mit den Bundestagswahlen am 26. September und den Kommunalwahlen in Niedersachsen am 12.September, stehen in diesem Monat zwei wichtige Wahltermine an.  
Im Vorfeld der Bundestagswahl hat der Deutsche Jagdverband (DJV) zahlreiche Informationsmöglichkeiten in Bezug auf die Positionen der Parteien zum Thema Jagd zusammengestellt. Neben den Antworten der im Bundestag vertretenen Parteien auf die DJV-Wahlprüfsteine auch verschiedene Videoclips, in denen die jagdlich relevanten Fragestellungen aufgearbeitet sind. 
 Auch der Niedersächsische Jäger hat in seiner Ausgabe 16/2021 die im Niedersächsischen Landtag vertretenen Parteien zur wichtigen Fragen in Bezug auf deren jagdpolitische Positionen befragt. Ergänzend dazu er hat Mitte August auch einen Live-Politiktalk mit Vertretern dieser Parteien durchgeführt – dieser steht auch zum Nachschauen zur Verfügung.
 Auf unserer Internetseite unter https://www.ljn.de/ueber-uns/aktuelles/wahlen-2021 haben wir die Links zu den entsprechenden Seiten hinterlegt.
 Wildtier-Dialog Niedersachsen:
Erinnern möchten wir an dieser Stelle an unsere digitale Informationsveranstaltung am kommenden Dienstag, den 07. September ab 17.00 Uhr unter dem Titel “Wildtiermonitoring in Niedersachsen”. Neben unserer Wildtiererfassung (WTE) werden auch andere niedersächsische Monitoringprogramme vorgestellt. 
Anmeldungen sind noch bis einschließlich des 06. September möglich. 
 Alle Informationen, das Programm und das Anmeldeportal unter: https://gstoo.de/wildtierdialog-nds
 Gerne geben Sie diese Informationen auch an Ihr Mitglieder weiter.
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